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KAKO UBRANITI TEŠ PRED BLOKOM 6 ter KAKO IN KAM PO PADCU TEŠ-a 6 ?
(minister Šušteršič: projekt TEŠ6 se lahko izpelje tudi brez poroštva)

         TEŠ6 ni navadna in običajna investicija. Je usodna in precedenčna investicija, ki bo v marsičem opredelila naslednja leta in desetletja, ne le v Šaleški dolini, pač pa v celotni energetiki in Sloveniji. Enako  usodna pa bo tudi za podjetje TEŠ. Podjetje TEŠ je sicer dragocena energetska lokacija na kateri  danes proizvedejo 1/3 slovenske elektrike, ki se ji zdaj še ne moremo odpovedati. Tega dejstva ne zanikajo ne energetiki, ne ekonomisti pa tudi ne okoljevarstveniki in civilne iniciative. Vprašanje za nas torej ni: TEŠ da ali ne. Pač pa kakšen TEŠ in koliko časa še v takšni obliki. 
       Nadaljevanje projekta TEŠ6 že ogroža eksistenco Premogovnika Velenje (PV), ki bo prvi čutil posledice njegovega obratovanja. V premogovniku se veča zaskrbljenost nad cenovnim pritiskom, ki ga bo TEŠ6 imel na premogovnik, saj ga nepovratno potiska v rdeče številke. Padec poroštva in s tem projekta TE6 bi bil v korist rudnika, Šaleške doline in Slovenije. V premogovniku so že napovedali znižanje plač – kot žrtvovanje za TEŠ6. Hčerinske firme (PV) pa bodo prelivale dohodek za pokrivanje njegove izgube. Upamo le, da bo to streznilo ljudi, če je že okoljska zavest in  zavedanje o zdravstvenih posledicah tega projekta tako nizka.  
Projekt, ki je v protikorupcijski preiskavi ne sme dobiti državnega poroštva !
      Projekt TEŠ6, ki se poteguje za državno poroštvo, je trenutno v mednarodni in domači protikorupcijski preiskavi. Mednarodno ga preiskuje OLAF, preiskovalni urad evropske komisije. Že samo to dejstvo bi v normalni državi zadoščalo za zamrznitev projekta, če že okoljski stroški v Sloveniji za nikogar od odločujočih politikov niso pomembni. V razpravi v Državnem zboru na Odboru za finance pa tega od poslancev tudi ni pričakovati. Šaleški prebivalci si - namesto posledic rudarjenja z lignitom in emisij težkih kovin, živega srebra, urana in radona  in radioaktivnosti na deponijah in prek  dimniških izpustov, nedvomno zaslužijo kaj boljšega. Kljub zmanjšanju CO2 emisij, TEŠ6 namreč ne bo bistveno izboljšal njihovega življenjskega okolja, pač pa bo sledilo njegovo nezadržno kumulativno slabšanje. Da pri tem niti ne spomnimo na potopljene vasi in za vedno izgubljene nove ha kmetijskih površin.
      Brez bloka 6 Šalečani ne izgubijo ničesar, lahko pa bi mnogo pridobili. Zaradi ustavitve bloka 6 ne bo izgubljenih delovnih mest, bodo pa nastala nova kvalitetnejša. V zameno za svetlo prihodnost v temnih rovih, kar jim zdaj v bleščeči embalaži obljubljajo veljaki in politiki iz njihove doline, naj zahtevajo ustrezen, pošten delež od prihranka, ki ga bo prinesla ustavitev TEŠ6. In naj bo v njem tudi kompenzacija za potopljene vasi in za - zaradi elektrane prezgodaj umrle prebivalce v preteklosti.   
Najprej uničevanje, nato sanacija
      Zdaj v TEŠ in rudniku pravijo, da bodo še več vlagali v sanacijo okolja. V resnici pa gre za nevzdržno logiko: najprej uničiti, nato sanirati. Saj imajo vendar še kaj bolj koristnega kot tovrstno Sizifovo početje. Ki pa na koncu, kljub visokim stroškom,  nikoli ne privede okolja v prejšnje stanje. Posledice pa so seveda dolgotrajne.  Žal eksternih stroškov ter posredne okoljske škode pri nas še nihče ne zaznava, kaj šele, da bi jo hotel izračunati. Podivjana ekonomija in v svoje nasprotje sprevrženi kapital, tega ne bodo naredil samii. Očitno obotavljajoča se vlada pa uničevanju ne zna narediti konca. Noče potegniti zavore, niti toliko časa, da  se  končajo preiskave in se razkrijejo ravnanja glavnih protagonistov koruptivnih dejanj.
       Poslanci iz Šaleške doline zdaj bijejo plat zvona in  TEŠ6 razglašajo za pogoj obstoja Šaleške doline.  Nihče pa ljudem ne ponudi alternativnega scenarija, ki bi moral biti znan že od samega začetka. Posebej še ker gre za projekt, ki je v bistvenih vidikih: ekonomskem, razvojnem, okoljskem in pravnem  pogledu za Slovenijo odločilen. 

Prevelik da bi padel – ali je to res res ?
     Najnovejša teza je, da je bolje imeti nerentabilno elektrarno, kot milijardni spomenik. V teh razpravah gre za dve trditvi. Prvič, da bi bil  TEŠ6, če bi ga ustavili  milijardni spomenik in drugič za trditev, da je namesto spomenika bolje imeti elektrarno vredno 1,3 milijarde. Obe trditvi sta napačni. Kajti gre za zamenjavo stvari? Ali jim bomo nasedli ?  V tujini je več padcev velikih projektov, najznamenitejši je blizu Dunaja. Nekaj jih je v Ameriki. 
      Zagovorniki projekta trdijo da je projekt na polovici izgradnje, nekateri pa, da je že skoraj končan, tretji že sanjajo o uvozu indonezijskega premoga. Projekt TEŠ6 je v resnici na 1/3 izvedbenih del, ne pa na polovici, podpisane pogodbe in izplačani denar pa so stvar novih pogajanj ter odprodaje opreme in finančne kompenzacije dobav z drugo opremo. S tem bi strošek zaustavitve projekta približali polovici tega kar nam sedaj razlagajo, da so že zapravili. In zanimivo: to isto razlago, češ da smo za projekt preveč zapravili, da bi ga ustavili, poslušamo že skoraj dve leti.        

      Kaj torej storiti? Prvič: vele spomenik – elegantni hladilni stolp z dimnikom na sredini se da koristno uporabiti, železno ogrodje za postavitev kotla pa se zlahka demontira. S tem bi  nekoliko povečali izkoristek na sedanjih blokih 4 in 5, ki sta v neposredni bližini. Strošek ustavitve bi se zmanjšal, elegantni stolp pa bi  obratoval. Torej ne bo milijardnega spomenika, kot se nekateri že bojijo. Drugič: DeNox naprava bloka 6, naj se uporabi za obstoječa bloka. Tretjič: koristen je tudi rudniški jašek za vertikalni transport, ki enako dobro lahko služi tudi bloku 4 in 5. Četrtič: kontrolni, nadzorni in regulacijski sistem se da prilagoditi za obratovanje starih blokov. Skratka več sestavin bloka 6  je z določenimi prilagoditvami neposredno uporabnih. Ostalo škodo se da zmanjšati s prodajo in kompenzacijo opreme. Skratka, strošek ustavitve se tako lahko bistveno zmanjša. Ciljna vrednost bi morala biti prepolovitev sedanjih stroškov. Kako bi to najbolje izvedli je seveda stvar skrbnega pregleda in pametne presoje energetikov, specialistov za premogovne termoelektrarne. Tu naj se izkaže slovenska energetska stroka. Če je ni v Sloveniji, jo je dovolj med Slovenci po svetu, nekaj jo je tudi med neodvisnimi v TEŠ6 nevpletenimi upokojenci.  
1,3 miljarde ni vrednost ampak strošek projekta
      Trditev, da gre za 1,3 milijarde vredno elektrarno ne ustreza dejstvom, ne gre za vrednost ampak za strošek. Tovrstne elektrarne se v Evropi cenijo na 1 milijon-1,2 milijona za 1 MW moči. Torej bi bil TEŠ6 vreden največ 600 - 720 milijonov. Razlika do namišljene vrednosti je najmanj 600-700 preplačanih milijonov. Kdo je, oziroma bo pokasiral  razliko med 3 milijoni in 600 milijoni ? Se bo morda to kdaj razkrilo, kajti tisti trije  milijoni, ki se nanašajo na Petra Kotarja, so le vrh  ledene gore: drobiž v velikanski ceni preplačane investicije. In še: koliko je TEŠ6 vreden danes ? Strošek je kot rečeno 1,3 milijarde, tržna vrednost (po dokončanju) bo 600 milijonov, realna sedanja vrednost nedograjenega objekta pa je verjetno blizu polovice tržne vrednosti, to je 300 milijonov. Poenostavljeno rečeno: če ga kdo kupi za ta denar, naj ga vzame, vendar naj se pri tem ne polašča blokov 4 in 5 in ostalih energetskih objektov v Sloveniji.. 
      Vse to pa nič ne pove o tem, da bo TEŠ-6 proizvajal preplačano elektriko, torej izgubo, ki jo bomo desetletja  plačevali potrošniki.  Letno najmanj 100-120 mio evrov. V 15 letih je to za 1,5-1,8 milijarde dodatnih stroškov za slovenske potrošnike elektrike – gospodinjstva in gospodarstvo. Objekt, ki bo prinašal izgubo ali preplačano elektriko, pa se seveda splača ustaviti kadarkoli. Vsekakor pa je to bolje storiti preje kot nikoli.  Pri nas pa smo tako bogati, da mečemo denar za izgubljenim denarjem. S TEŠ6 se nam obeta nova verzija NLB, ki jo bomo dokapitalizirali mesečno - s svojimi položnicami. 
       Poglejmo še nekaj številk: pri TEŠ6 ne gre samo za 440 mio evrov posojila s poroštvom EIB. Celotna vrednost posojil je 833.000.000 evrov. Neto sedanja vrednost obresti in ostalih bančnih stroškov pa je 390.223.001. Revalorizirana investicijska vrednost projekta TEŠ 6 bo koncem leta 2015 1.641.798.560 evrov (podatki na osnovi NIP4). Toliko v vednost tistim, ki tako lahkotno govorijo o  tem posojilu in ki elektrarno poznajo, kot je rekla ena poslanka, ker se večkrat vozi tam mimo. 
Tožba na ničnost pogodbe z Alstomom in izterjava odškodnine !
     Glavni ukrep za sanacijo stanja bi morala biti tožba za ničnost pogodbe z Alstomom in izterjava odškodnine, kajti Alstom je vedel, da je posel pridobljen nezakonito, to je prek vpliva svojega hrvaškega zastopnika. Zato je  v pogodbo vključil  klavzulo, da korupcija ne ustavi izvajanja pogodbe. 
      Ustavimo se za hip še ob dejstvu, da je Uroš Rotnik takoj po svoji odstavitvi izjavil: »Odstavili so me tisti, ki so prejeli provizije«. Prostodušne izjave ni Rotnik nikoli zanikal, saj je vidna na TV posnetku. O tem je celo imel nekakšen mini intervju v Financah. 
     Vendar,  to je že kriminalistični del te zgodbe. Za to imamo državne organe, ki so končno le začeli preiskavo, ki kasni že 2 leti. Vendar se je bati, da bo stvar potihnila in bodo poroštva dana kar na pamet – tako rekoč na lepe oči,  predno se bo kaj razkrilo. To je največji riziko zdajšnje vladne politike. Blok 6 ni prevelik, da bi padel, pač pa je država-vlada prešibka, da bi si upala ukrepati in razmišljati o realnih dimenzijah tega padca in o obdobju po njem. 

      Naj povzamem: naloga zaustavitve projekta je sicer težka, je pa seveda obvladljiva. TEŠ6, če bo zgrajen, ne bo obvladan nikoli, razen z dvigovanjem cen. Korupcija pa z nadaljevanjem projekta ne bo nikoli razkrita. Na kar pa seveda »investitor« globoko računa. Zato je zelo zanimivo kar so povedali na plenumu treh občin 11.06.2012 v Šoštanju. Od direktorja HSE Janežiča je bilo tedaj slišati sledeče: »za komercialne banke je projekt  TEŠ6 nezanimiv, v njem zaznavajo prevelika tveganja«. Torej naj s poroštvom namesto bank tvegamo davkoplačevalci in potrošniki. Vse pa je sedaj odvisno od politike. Poglejmo kako.  
Opozicija: poroštvom nasprotujmo, a le tako, da  poroštvo ne bo ogroženo !
     Kot mi je znano v opoziciji kalkulirajo po sledeči logiki: nasprotujmo poroštvu, a pri tem moramo  skrbno paziti, da bo poroštvo sprejeto. Če bo poroštvo ogroženo ga bomo podprli.  Kaj pomeni taka drža ? Gre za tipično pilatovsko umivanje rok in prenos odgovornosti na vladajočo koalicijo, sebe pa naj bi pokazali kot  odgovorne in drugačne politike. Naj razume kdor more. Vseeno pa upam, da bo povsod, v poziciji in opoziciji prevladala samostojna poslanska presoja, nevezanost na navodila in ščepec razuma, predvsem pa odgovornost za dolgoročne posledice.        

     Bojim pa se, da bo vlada naredila samo pol koraka. Izvedla bo kadrovski prevzem TEŠ in HSE in potem nadaljevala s projektom, ki bo dobil poroštva. To kaže tudi njen zelo nejasen in oklevajoč pristop do enega od pogojev, ki se tiče ekonomičnosti in donosnosti. Kaj pomeni zahteva o ustrezni donosnosti naložbe ? Donosnost na lastni kapital ali na ves kapital ? Prvo pomeni, da  manj imaš lastnega kapitala, večja je donosnost. In potem še diskontna stopnja – ali vlada zdaj odstopa od 9 % diskontne stopnje prejšnje vlade in se bo sprijaznila s tem, da to zahtevo TEŠ ignorira. Vlada o tem molči in niti ne pove kaj sploh zahteva. Pri zahtevani 9 % diskontni stopnji je vsota bodočih donosov negativna, pri 7 % pa je blizu ničle.  Zdaj je v ospredju samo cena premoga in cena montažnih del. To pa seveda ne bi smelo biti dovolj. Tudi za vladno podporo poroštvu ne.   

     Iz povedanega sledi, da pozicija in opozicija pri zagotavljanju poroštev morda celo nezavedno sodelujeta. Ponovna preložitev odločanja na odboru za finance je morda le predstava za ljudstvo, dimna zavesa, ki naj bi  ene in druge v javnosti razbremenila odgovornosti za kolaps projekta, ki bo viden šele po njegovi izgradnji. Takrat bo morda na oblasti kakšna druga kombinacija strank, kar pa ne more  razbremeniti odgovornosti sedanjih poslancev. 
    Funkcija poslanca predpostavlja  individualno javno odgovornost, zato skrivanje za strankarski pokrov ni več sprejemljivo. V civilni družbi bomo poskrbeli, da bo vsak glas  izpostavljen javni presoji. Vsekakor je prav,  da otroci in vnuki poslancev in slovenska javnost zvedo za kakšno Slovenijo so nekega poletnega dne leta 2012 glasovali njihovi starši in izvoljeni predstavniki ljudstva. Zdaj se vsi le izgovarjajo na zatečeno stanje in že porabljena sredstva. Ali kot je duhovito rekel poslanec Gašpar Gašpar Mišič: ne moremo kot noji tiščati glavo v pesek, in zunaj  držati  riti. Naj torej končno pridejo ven tudi glave.  http://poslanskibritof.wordpress.com/ in imena.
       Nič bolj spodbudno ni stališče sindikatov, ki nonšalantno gledajo stran, noben naš poziv, da se tudi oni javno in glasno zavzamejo za drugačno energetsko politiko in gospodarski razvoj, še ni bil uspešen. Raje se »srdito tolčejo« za milijone in milijončke, cente in centime, stotine milijonov in milijarde pa jim niso pomembne. Ali je to resnično ves njihov domet, ali le njihova deformacija, sad njihove prirojene politične instrumentaliziranosti, ki ješe vedno  niso v stanju preseči ? Tudi s tem ko se nočejo javno opredeljevati o milijardah.   
Tristebrna elektrika in zlivanje Drave v Pako
     Vse bolj pomembno pa postaja nekaj:  TEŠ in vso slovensko elektroenergetiko je treba ubraniti pred blokom 6 in njegovimi posledicami, predvsem pa pred  protagonisti, ki so za svoj interes, brez lastnega vložka – za tuj denar, pripravljeni narediti vse. Tudi zastaviti slovensko energetsko zlatnino to je Dravske elektrarne, komurkoli. Temu se je seveda  treba postaviti po robu. Vlada to lahko naredi z reorganizacijo tega področja. Vendar  je to že druga tema, ki zadeva drugačno – tristebrno ureditev proizvodnje elektrike v Sloveniji. O tem smo že pisali pred več kot letom dni. Izgleda, da je zdaj čas za obnovitev razprave.  
     Gre za tri ločene in neodvisne stebre - termo (fosilna) energetika, OVE (hidro + novi viri) in tretji steber jedrska energetika. Sedanji Holding slovenskih elektrarn pa je treba razpustiti. S tem bodo tudi morebitna nova starševska jamstva odpadla.  

     V taki ureditvi se TEŠ6 nikoli ne bi  mogel zgoditi. In ne bi moglo priti do nevarnosti razprodaje najboljših slovenskih elektrarn tujim lastnikom -  bankirjem in/ali drugim investitorjem. Prav tako ne bi bili priče unikatnemu razvojnemu absurdu, ki je v tem,  da iz obnovljivih virov financiramo najbolj agresivno fosilno energetiko. Kdaj se bo Drava nehala zlivati v Pako ? Ta anomalija je pogojena z napako v samem sistemu, v kolikor seveda odmislimo verjetnost, da je sistem, ki reproducira take anomalije, sam po sebi napaka.                                          

Spodbudna novica za davkoplačevalce
     Finančni minister Šušteršič je 28.06.2012 v Odmevih na TV Slovenija (http://tvslo.si/#ava2.139813219;;) ob koncu intervjuja izjavil, da ni nujno, da se projekt TEŠ6 financira s poroštvenim posojilom. Poudaril je še, da je pogoj za državna poroštva tudi razčiščenje sumov nekaterih koruptivnih dejanj. Oboje je zelo pomembno sporočilo. To pomeni, da bo projekt prepuščen menedžerjem, da se spečejo v lastnem soku in da končno za tako »odličen projekt« najdejo dobrovoljnega posojilodajalca, ali kot je rekel oktobra lani predstavnik fantomske kulise »nacionalnega interesa« AUKN Marko Golob, da  investitorje dobijo na »klik«. Ti se baje kar drenjajo za šaleškim pultom. Če poroštva ne bo, naj torej ti menedžerji sami pojedo kar skušajo zakuhati drugim. 
      Morda bodo tedaj celo Šalečani nehali verjeti svojim vizionarskim voditeljem, povzročiteljem šaleških potopljenih vasi in proizvajalcem težkih kovin in radioaktivnih odpadkov. Morda bo s tem končno prišel tudi čas za streznitev »plebsa«, ki s huronskim navijanjem, kakršnega so nedavno uprizorili na velenjskem Alkalajevem mitingu resnice o »Zelenih lažeh«, skuša preglasiti drugače misleče in prelisičiti dejstva in statistične podatke. Ko bo padel mit o teh ljudeh, bo napočil tudi čas za »normalnejšo« Slovenijo.  Tedaj bodo gospodje in plebs sami ali skupaj z drugimi prisiljeni iskati alternative, ki so zdaj vendarle še vedno tabu tema. Vendar tudi to vsak dan manj. Nekoliko več o vsem tem se da videti in slišati na   http://tvslo.si/predvajaj/5-redna-seja-odbora-za-finance-in-monetarno-politiko-2-del/ava2.139793386/, kjer smo predstavili  stališča tudi nasprotniki projekta in zgodilo se je prvič, da smo bili na sejo vabljeni.        
       Še nekaj je pomembno glede vprašanja kako in kam po padcu poroštev za blok 6. Vlada kot posredni lastnik TEŠ-a naj naroči HSE, da pripravi vse potrebno za »delavsko menedžerski odkup« delnic oziroma obveznic za sofinanciranje bloka 6. S soudeležbo naj Šalečani dokažejo, koliko v resnici verjamejo v projekt. To bi bilo zdravilno za njegovo kredibilnost in zaupanje slovenske javnosti. V kolikor za blok 6 ne bo interesentov, naj se podoben razpis čim prej naredi za posodobitev blokov 4 in 5.       
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